

# LA CORRESPONDENCIA AUTOGRÁFA

(TIPOGRAFICA DESDE AGOSTO DE 1858)

## DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS,

TOMADAS DE LOS HOMBRES, DE LAS COMUNICACIONES Y DE LOS PERIODICOS DE TODOS LOS PARTIDOS.

OFICINAS: MADRID. PASAJE DE MATHEU.

### SUSCRIPCIONES

Se hacen en Madrid y provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sellos de Correo.

No se sirven sin recibir antes su importe.

ANUNCIOS.—A MEDIO REAL

línea por la mañana y a UNO por la tarde.

NUM. 350. POR LA NOCHE.

—ANO XII.

MADRID, SÁBADO 13 DE AGOSTO DE 1859.

TIRADA DE 14,000 EJEMPLARES.

MADRID 13 DE AGOSTO.

S. M. la Reina nuestra señora y su angusta real familia, continúan sin novedad en su importante salud, en el Real Sitio de San Ildefonso. A consecuencia de haber renunciado D. Antonio Romero Ortiz el cargo de diputado á Cortes por el distrito de Noya, en la provincia de la Coruña, se ha mandado proceder á nuevas elecciones en dicho distrito.

S. M. la Reina, en vista de la solicitud del ayuntamiento de Barcelona elevada al ministerio de Fomento por el gobernador civil de aquella provincia, suplicando se deje sin efecto la real orden de 7 de junio último, por la que se aprueba el proyecto facultativo de reforma y ensanche de dicha ciudad, estudiado por el ingeniero D. Ildefonso Cerdá, por suponer dicha aprobación en desacuerdo con el espíritu y letra del art. 81 de la ley orgánica de 8 de enero de 1843, que atribuye a las corporaciones municipales la facultad de deliberar sobre las mejoras locales de sus respectivas poblaciones; S. M. la Reina, decretos, se ha dignado resolver lo siguiente:

1º Que no ha lugar á la revocación de la real orden de 7 de junio último, por la cual se aprobó el proyecto facultativo de reforma y ensanche de Barcelona estudiado por el ingeniero D. Ildefonso Cerdá.

2º Que si bien no aprueba la extensión de facultades que el ayuntamiento se ha arreglado abriendo el concurso, puede llevarlo á efecto, remitiendo á este ministerio los proyectos que en su concepto reúnan mejores condiciones para que, comparados con el aprobado, pueda el gobierno adoptar la resolución más conveniente á los intereses generales de esa ciudad y demás pueblos comprendidos en el ensanche.

3º Que no puede autorizarse ninguna construcción nueva con arreglo al trazado aprobado, interin se no resuelva, por medio de una ley, el sistema de ejecución que haya de observarse.

Accediendo S. M. la Reina á lo solicitado por D. Mariano Bazán, ha tenido á bien autorizarle, por el término de ocho meses, para verificar los estudios de un ferro-carril que, partiendo de Úbeda, termine en el puente de Ecija, termine en el punto que se crea conveniente del de Córdoba á Málaga.

D. Eugenio Sánchez de Madrid Ballesteros ha sido autorizado por el término de ocho meses para verificar los estudios de un ferro-carril que, partiendo de Úbeda, termine en el puente de Ecija, termine en el punto que se crea conveniente del de Córdoba á Málaga.

La estación telegráfica de Carmona se abre para el servicio de la correspondencia privada en el interior del reino, el dia 20 del corriente mes; y para el internacional el dia 23 del mismo.

De Buenos-Aires anuncian la salida de aquella ciudad, para incorporarse al ejército de operaciones, de 4,500 hombres de infantería y artillería. Con esta división coutará aquel ejército tres á cuatro mil hombres de infantería e igual número de caballería, y un parque de treinta á cuarenta cañones, para entrar inmediatamente

en operaciones, lo que constituye un ejército fuerte en esos países, superior á cuanto puede oponer el enemigo. Manda en jefe estas fuerzas el general Mitre, recién elevado á este rango de la milicia por el voto del Senado. Ninguna perturbación, sin embargo, ocasionará la guerra, por parte de Buenos-Aires, en las transacciones ordinarias. La navegación no será interrumpida. El cambio de productos continuará como antes. Las personas podrán entrar y salir, ir y venir, sin sujetarse ni aun á la traba del pasaporte, que no ha consentido el gobierno que se establezca. La correspondencia no será detenida. El gobierno no hará presas marítimas. Su acción se dirigirá exclusivamente contra los que lo combatan de una manera directa con las armas en mano, o proporcionando al enemigo materias de guerra para hostilizar á Buenos-Aires.

Ninguna colonia hay que pueda compararse con la Australia. La emigración irlandesa y alemana elige con preferencia la Oceanía británica á los Estados Unidos, donde antes se dirigía esclusivamente. Cuando la sed del oro lanzó á la vieja Europa en pos de las fabulosas riquezas del Nuevo Mundo, descubierto por el genio español, no hubo colonia alguna cuya prosperidad igualase á la de la Australia. Esta extensa parte de la Monarquía inglesa, cuya importancia y prosperidad aumenta diariamente, comprende la Nueva Gales del Sur, la tierra de Van Diemen, Victoria, la Nueva Zelanda, la Australia occidental, la meridional y la isla de Norderfolk. Pero entre todas estas diferentes regiones, la que merece la preferencia de los emigrantes es la de la Victoria, cuyo desarrollo excede á todo lo que se puede imaginar. Apenas cuenta diez años de existencia como centro de una nueva colonia, y tiene hoy 225 pueblos; su capital, Melbourne, construida en la bahía de Puerto-Felipe, encierra 100,000 habitantes y es el foco de un comercio immense, y la población total, que solo era de 30,000 habitantes en 1848, cuenta hoy 470,000. Ya hay una asamblea legislativa, compuesta de sesenta personas, que administran los negocios del país bajo la dirección de un gobernador nombrado por la reina, que representa el poder ejecutivo. Entre las últimas leyes votadas por la Asamblea legislativa de Melbourne, desciellan las que tienen por objeto organizar un ejército nacional, la de explotación de las minas auríferas y otras, la venta de tierras de realengo, la de ejercicios de cultos y el derecho de entrada sobre los emigrantes chinos, que después de una borrascosa discusión, se ha fijado en 1,000 reales por cada uno. Hubo una proposición para rechazar á los chinos, y solo fué desecharada por cinco votos. Los ingleses opinan que los chinos perjudican á los demás trabajadores por la economía y perfección del trabajo. Actualmente hay 35,000 en Victoria. Desde tres años se edifican nuevas ciudades en esta colonia, entre las cuales citaremos las de Lucnow, Raglan, Saint-Arnaud, Havelock, Sales y Murchison, recordando hechos célebres contemporáneos. El 13 de diciembre ultimo se acordó con gran solemnidad la construcción, á 210 millas de Melbourne, de una ciudad llamada Sebastopol, en conmemoración de la inmortal campaña de Crimea.

Según escriben de Dénia, ha estado anclada algunos días en aquel puerto la goleta de guerra *Buenaventura*, con objeto de sonar á la altura del cabo de San Antonio con motivo del establecimiento del cable submarino entre la península y las islas Baleares.

El capitán general de la isla de Cuba, á cuya inteligencia y celo debe el ejército de la más rica de nuestras Antillas el brillante éxito en que se encuentra, acaba de dictar las órdenes oportunas para el establecimiento en la Habana de una escuela militar de tiro, que como la del

Morganaticamente, según dice un periódico extranjero, trata de casarse el príncipe Luis de Baviera, hermano de la emperatriz de Austria con Mile. Mendel, judía, hija de un joyero. Esta señora tomará el título de baronesa de Waldhierseen.

Tarif, á la fecha del 8, se hallaba convertido en una verdadera colonia de españoles, próxima á disolverse para encontrarse allí otra vez dentro de algunos días. Los oficiales O'Donnell y Lopez Dominguez habían ido á París á ver la entrada de las tropas el 15. Otros varios españoles distinguidos se dirigían al Iago de Como á ver la entrada del rey Victor Manuel en Milán. Los oficiales señores O'Rian y Coello iban á dirigirse á Alejandría y Casale. El general Lamarmora ha recibido muy bien á todos nuestros oficiales.

Días pasados llegaron á Bayona los duques de Alba, acompañados del doctor de la emperatriz, Mr. Barthéz, que como saben nuestros lectores, se trasladó hace días á Vitoria, á cuidar de la enfermedad de uno de sus hijos atacado de una fuerte dolencia al llegar á aquella ciudad. Después de detenerse dos días en Bayona, continuaron su viaje á París.

Por cartas recibidas de Méjico, fechadas el 30 de junio, sabemos, dice el *Iurac bat*, que la situación de nuestros compatriotas en aquel país es cada vez mas crítica y penosa. El gobierno de Juarez, que domina en Veracruz, ha expulsado de esta ciudad á los españoles radicados en ella, obligándolos á que se internen en la república. Esta medida no necesita comentarios. El gobierno de S. M., que tantas pruebas ha dado en esta última época del acendrado patriotismo, que le anima, estamos seguros que no dejará pasar desapercibida esta última y escandalosa tropelía, por pedirlo así el decoro de la nación y la seguridad de nuestros paisanos en aquellos remotos países.

Anteayer mañana llegaron á la Granja el ministro plenipotenciario de Portugal y el señor D. Felipe Picon, gobernador electo de la provincia de Almería.

La resolución definitiva sobre las obras de la Puerta del Sol ha debido quedar tomada ayer en el Consejo de ministros celebrado en el Real Sitio de San Ildefonso. Una vez publicada, estas obras van á emprenderse con la actividad y rapidez que reclaman la cultura y el buen nombre de la capital de la monarquía.

Según escriben de Dénia, ha estado anclada algunos días en aquel puerto la goleta de guerra *Buenaventura*, con objeto de sonar á la altura del cabo de San Antonio con motivo del establecimiento del cable submarino entre la península y las islas Baleares.

El capitán general de la isla de Cuba, á cuya inteligencia y celo debe el ejército de la más rica de nuestras Antillas el brillante éxito en que se encuentra, acaba de dictar las órdenes oportunas para el establecimiento en la Habana de una escuela militar de tiro, que como la del

Pardo, estará bajo la dirección é inmediata dependencia del cuerpo de Artillería, siendo también uno mismo el reglamento orgánico. No ya bajo el punto de vista de la práctica general, dice la *Gaceta Militar*, sino bajo la impresión de la dolorosa memoria que la invasión del filibuster Lopez dejó en Cuba, y la posibilidad de que tales actos de vandalismo vuelvan á repetirse, la medida recientemente tomada por el general Concha, merced á la cual nuestros valientes soldados alcanzarán la victoria sin derramar tan copiosamente su sangre, no podrá menos de ser aplaudida por todo el mundo.

Liquidados en Zaragoza los reenganches del mes de julio y redactadas las cuentas de haberes y pagos, se han satisfecho á los cuerpos de la guarnición el importe total de las cuotas, que por sus premios corresponden á los individuos reenganchados, que ascienden á la cantidad de 35,847 rs. vn.

A la fecha de las últimas noticias de Montevideo, que son del 28 de junio, estaban animadisimas las transacciones comerciales en aquella plaza. «Desde el 29 de mayo hasta hoy, dice una carta, abrieron registro para descargar sus cargamentos, 53 buques entre los que se encuentran algunos pertenecientes á mayo. Los arribos de distintos puntos de Ultramar, con cargamento general han alcanzado á 39, los cuales quedaron en nuestro puerto y realizaron sus cargamentos. Tocaron en nuestro puerto y siguieron con sus cargamentos para Buenos-Aires y la Confederación argentina, 18 arribos. El movimiento de carretas que han salido cargadas con efectos de almacén para distintos puntos del interior de la campaña, ha sido desde el 1º al 28 del que terminó, de 303 carretas.»

*El Iurac bat* dice haber oido asegurar, sin saber qué fundamento tenga, que está ya resuelta de orden superior la instalación de una congregación de ex-frailas franciscanas, en el convento de San Francisco de Bermeo. Como sabemos (añade), que en este sentido se han hecho varias gestiones, no extrañaremos que fuese cierta la resolución, si bien por ahora, no creemos que esta noticia tenga el carácter oficial que se la supone, por cuanto de nuestros informes no resulta la inmediata instalación de los referidos sacerdotes.

Dice *La Esperanza*, que la corte solo permanecerá en la Granja durante lo que resta del presente mes, debiendo regresar á Madrid el dia 1º de setiembre próximo.

Hoy se publicará probablemente en la *Gaceta* el pliego de condiciones con las bases de la subasta que ha de verificarse para la ejecución de las obras del puerto de Valencia.

Se ha encargado de la dirección de propiedades y derechos del Estado, por haber salido el Sr. Estrada á tomar baños en uso de real licencia, el segundo jefe de la misma D. Clemente Linares.

El presupuesto de Marina de los Estados Unidos del corriente año, es inferior al de la Guerra, que es de 18 millones de pesos ó 360 millo-

nes de reales. Los gastos mayores en este último ministerio, tienen su origen principal el entretenimiento de plazas fuertes y puestos militares, destinados á la defensa de fronteras y contener las tribus indias. El efectivo del ejército es de 48,000 hombres. En tiempo de guerra, las milicias federales se comprometen á concurrir con el ejército á las operaciones generales.

El proyecto de Prusia de enviar buques de guerra al Japon, con objeto de entablar relaciones de comercio con aquel país, y al que se había renunciado por consecuencia de circunstancias políticas, ha sido nuevamente adoptado. Al efecto se destinan para esta expedición, la fragata *Thetis* y la corbeta de hélice *Arcona*, que saldrán á fines del mes y permanecerán ausentes durante tres años. Formará parte de la expedición, un consejero delegado prusiano, comisionado para seguir el curso de negociaciones con el gobierno japonés.

Pronto tendremos un tratado postal con el vecino reino de Portugal.

Se habla del nombramiento del Sr. D. José Joaquín Mateos, director de Agricultura, Industria y Comercio, para el cargo de abogado consular de la Real Casa, el cual, como saben nuestros lectores, se halla vacante á consecuencia de haber sido nombrado intendente de Palacio, el Sr. Ibarra, que desempeñaba aquel puesto.

En la provincia de Cádiz continua la persecución mas activa contra los contrabandistas. Hace pocos días aprehendió el resguardo á tres varas del caño de la casería nueva en San Fernando, sesenta y cuatro bultos de tabaco que estaban ocultos entre una gran cantidad de hojas de pita y ramas de pino.

A consecuencia de haberse presentado en las ganaderías de las inmediaciones de Hinojosa, la enfermedad glozopeda, se ha prohibido, según dicen de Córdoba, que en la feria de San Agustín, que se celebrará en aquella villa el 28 del corriente, vayan ganados de pezuña hembra.

Ayer tarde debió salir de Madrid, dirigiéndose á Cádiz, en cuyo puerto se embarcará para América, el Sr. D. José Ferrer de Couto.

Dicen de Nápoles, que con motivo de las fiestas oficiales que acaban de tener lugar tres días seguidos, se ha tenido que disimular la muerte del joven hijo de S. A. R. el príncipe de Trápani, que falleció el 23 á las dos de la mañana, después de una breve enfermedad. El príncipe no tenía aun mas que tres años. Murió en el real sitio de Quisisana, en Castellamare: fue transportado sin ceremonial, y ha sido enterrado en la iglesia de Santa Clara, en el panteón de la familia de Borbón.

El popular y distinguido maestro compositor, D. Francisco Asenjo Barbieri, se halla en Valencia, en una bellísima casa de campo, muy obsesionado y consagrando los restos de ocio cam-

### FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

Contaré á la vez contra vos misma y contra Beraudon. ¡Hui! Olvidé un sueño cuyo despertar será terrible! Mirad las manos de Beraudon de sangre aun. Contad sus víctimas: el padre de Micaela, muerto de desesperación; D. Juan Peroulas, herido en el corazón. Aubry de Guebarret, degollado en el dintel de la iglesia; Micaela, deshonrada: ¡si amais el alma de ese joven budi! ¡Que vuestra amor no sea para él la causa de perdición!

Por mucho que Beraudon suplicó á Clementina, hasta el extremo de ponerse de hincos ante ella, la joven fué inexorable. Obtuvo de aquél á quien amaba la promesa solemne de renunciar á ella, y reparar sus faltas con la hija del viejo casal, y despues, con la cabeza cubierta con un escudo de velo, y los ojos bañados en lágrimas, tuvo la suficiente fuerza para abandonar por siempre aquella ciudad, tumba de sus mas caras esperanzas.

### CAPITULO XV.

El curso de esta narración nos lleva al castillo de Avesnas, donde el huéno caballero Beraud se resigna bastante tristemente á aceptar las consecuencias del voto pronunciado por él con motivo del asesinato de su hermano de armas y amigo Sir Waller de Tracy.

El cumplimiento de este voto, prohibiendo al caballero la práctica de las armas y el uso del caballo, empezaba ya á causar á sir Beraud, cuyo

carácter, como ha podido verse, era bastante áspero.

El angel de la pila con agua bendita con-

### EL CABALLERO DEL DIABLO.

tinuaba con los brazos estendidos: oraciones, litanias y penitencias, nada había bastado.

—Ya no hay remedio, decía suspirando el pobre castellano, tendré que permanecer aquí toda mi vida como un soldado inválido, tan inútil como una espuela rota ó como un caballo cojo; se acaba para mí la guerra, las cabalgadas, los torneos, la caza y todos los ejercicios ecuestres.

Pero lo que sometía á una de las mas duras pruebas la paciencia del sir Beraud, era oír á su antiguo compañero Thibault de Seguenville, referir en la mesa sus altos hechos de armas, ó de una partida de caza. Sir Thibault se consideraba como obligado á hacer felicite su amistad, es decir, todo el tiempo que se lo permitieran sus ocupaciones ó sus deberes.

La existencia de un caballero condenado á la ociosidad no era grata de ningún modo, y esto se concibió. Sir Beraud no sabía ni leer ni escribir. El P. Andrea consentía de vez en cuando en servirle de lector; pero el catálogo del buen padre no estaba reducido mas que a algunas leyendas sagradas poco a propósito para distraer el ánimo de un hombre abrumado de fastidio, ó de relaciones caballerescas que el castellano no podía escuchar sin recordar su triste posición. La hora de la comida y la de la cena habían llegado á ser las dos únicas distracciones de sir Beraud; con qué arte procedía para rodearse de alegres invitados! Con qué generosidad les prodigaba sus amios vinos de Francia, de Gascuña, de Hungría, de Alemania ó de España. Pero una vez que tocaba su término, y la alegría del buen caballero desvaneciese al rumor de los pasos que

### FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

iba á Seguenville, á fin de tener ocasión de pedir á los criados del sir Thibault, noticias de Tolosa, puesto que, temiendo el caballero su casa abierta á todo el mundo, abundaban en ella los viajeros, y por tanto las noticias.

Un dia que Raoulet encontró á un soldado de Montlouis, supo por este que en Tolosa había corrido el rumor de un duelo inevitable y próximo entre Beraudon y Damián Peroulas. El fiel escudero apresuróse á regresar al castillo, y arrojarse á los pies de sir Beraud.

—Qué tienes que pedirme? exclamó el caballero.

—La gracia de ir á reunirme á mi amo, señor.

—Yo te lo permito, parte.

—Sin embargo, señor, no debo alejarme sin hacerlos conocer las causas que...

—Quieres callar! exclam

pesbre, á la composición de la música de una gran zarzuela. En su obsequio se han corrido toros y se han dado músicas y bailes.

Una espantosa marea de agua causó innumerables desastres en Bilbao en la noche del 9. Por la tarde de ayer el cielo se encapotó, cayeron algunas gotas de agua y tronó con fuerza más tarde, desprendiéndose del cielo entre ocho á diez de la noche, un chuvasco bastante recio; pero á pesar de esto, el cariz no amagaba una fuerte tormenta, no obstante cruzar la atmósfera tal cual nubarrón pardo y de mal aspecto. La noche estaba en silencio, solo vigilaban la villa los empleados de la policía, cuando á las doce y media en punto observaron un ligero rumor parecido al que produce un coche. No sabían la causa que lo producía, hasta que de repente vieron al Nervion alborotado que arrastraba una enorme cantidad de agua, la cual, precipitándose por su curso natural, arrastraba todo cuan- to encontraba al paso. Al momento se dió la voz de alerta á las naves surtidas en el puerto, se avisó á las autoridades, se empezaron á tomar las medidas más perentorias, pero todo fué en vano, porque el peligro se echó encima y produjo en un instante una porción de desastres.

«Por buena suerte», dice *El Irurac-bat* éste fué tan transitorio, que desapareció en menos de media hora: si hubiera durado algo más, no sabemos lo que hubiera sucedido en Bilbao en la noche que acaba de trascurrir. Sin embargo de esto, el destrozo ha sido grande, teniendo además que lamentar alguna desgracia. Hé aquí los principales daños que ha causado esta inesperada avenida.

El puente de madera de la Isla ha desaparecido completamente. En frente de la fábrica de cristalería hay un gabarrón echado á pique y otro sobre la estacada del frente del hospital civil.

Siete quechamarines había fondeados en frente de la calle de Santa María y garrearon seis de ellos, viéndose estrellarse con más ó menos fortuna sobre los buques anclados á lo largo del muelle de la Rivera. El primero á quien faltaron las amarras fué al *Ramiro*, capitán Sustach, que vino á dar contra los primeros buques anclados allí, y después de él se siguieron los demás que dejamos referidos. El quechamarín *Juana Pepa*, capitán Arriaga, ha rendido el palo de mesana y tiene un fuerte golpe en la obra muerta. El *Nuestra Señora del Carmen* rompió el batalón. El *Busca la Vida* fué arrastrado hasta el muelle principal y tiene alguna pequeña avería.

*El Correo de San Sebastián*, capitán Sarriá, fué arrastrado también y echado contra el puente de Isabel II. Cruzó allí durante toda la tormenta, corrió inminente peligro, pero ha sido sacado de su crítica posición esta mañana y amarrado en el muelle principal con pérdida de la empavesada, gran destrozo en la amura y otras averías. *El Matilde* fué sacado fuera de su fondeadero, pero le detuvo el *Esperanza*, que barrió cerca de él y le sujetó contra el muelle de la Ribera. *El San Antonio* rompió el batalón y tiene alguna avería. Todos los bares de pasaje fondeados cerca del puente de Isabel II, fueron arrastrados y todavía no se sabe el paradero de la mayor parte. La lancha de la sanidad tuvo la misma suerte, pero parece que fué recogida en Olaveaga. Hay un bote hecho pedazos y á pique en el paso ó canal del puente de Isabel II, hoy levadizo.

Un gabarrón que cargaba carbón de piedra de un quechamarín surtó en el Pozo, vino á estrellarse, pero sin hundirse, cerca del vapor *Pelayo*, que corrió gran riesgo de recibir averías por los barcos arrebatados por la corriente. Hay un bote echado á pique en la playa de Ripa frente al Arenal, y otro en la escala de San Agustín. So-

bre el muelle de la botica de Deusto se halla una gabarra atravesada, y bajo de ella y á pique un barco de pasaje. Un gabarrón fué arrastrado con tres hombres á bordo, se cree que ganaron tierra en Olaveaga; pero se presume con fundamento que haya perecido un marinero aplastado entre dos gabarrones al atravesar por el puente de Isabel II. Estos son los detalles que hemos podido recoger esta mañana sobre el lugar de los sucesos en la proximidad de nuestra villa.

La riada concluyó con la hora de la marea, á las 41 45, pero no por eso subió mucho mas del límite ordinario; tocó en el muelle principal la base de la máquina y en el puente de Isabel II el borde del primer cuerpo de los machones; pero si bien la cantidad de agua no fué tan excesiva arrastraba tal cantidad de tierra que era más bien un barro líquido que agua, lo cual dando mayor consistencia al volumen, prodigió los desastres que llevamos referidos. Su corriente se calcula en 41 millas. Los muelles, las playas y los bajos del río han quedado cubiertos de un sedimento cenagoso de 3 y 6 pulgadas mezclado de trozos de árboles, ramas y otros objetos.

La manga de agua que produjo estos desastres, parece que cayó entre el valle de Arratia y Zornozza. La diligencia de Bermeo á Bilbao que atravesaba esta última anteiglesia, á las once fué sorprendida por ella y tuvo que pararse algunos momentos resistiendo el chuvasco más terrible. Llegó á Bilbao con un retraso de hora y media. Así que los serenos dieron la voz de alerta y avisaron á las autoridades, se presentaron en los puntos de más peligro el comandante de marina Sr. Uñagon, el alcalde Sr. Arana, ingeniero señor Amado, guarda-ria Sr. Tellaeche y algunas otras personas, las cuales dictando órdenes, y ayudadas por las tripulaciones de los buques, pudieron evitar mayores desastres.

La media hora que duró el peligro fué terrible para el puerto: el temor y la consternación se apoderó por un momento de algunos ánimos. Un suceso tan inesperado ha producido entre los habitantes de la villa la más extraordinaria novità, y no creemos haya memoria de otro semejante. Los desastres que la manga de agua ha producido en los lugares donde ha caído, todavía no conocemos, pero nos hacen temer que sean muchos. Así que los sepamos los publicaremos.

Los baños de Elorrio se encuentran este año concursados como ningunos. Sus cómodas habitaciones y sus saludables pilas, han estado y están pobladas de las personas más distinguidas de la corte. Un trato inmejorable por parte del empresario Sr. Epalza y la circunstancia de encontrar hoy de médico director en Elorrio, uno de los hombres más eminentes de nuestro país, el Sr. D. Anastasio Chinchilla son para todos una garantía de la rapidez con que pasan las horas en los deliciosos y maravillosos baños de Elorrio, tan célebres por su pintoresca posición, como por la influencia benéfica de sus aguas, hoy recomendadas para mil enfermedades por los médicos más distinguidos de España.

Desde el 30 de julio al 5 del corriente circularon por el ferro-carril de Madrid á Alicante, 14,052 viajeros que pagaron 32,670 reales 22 céntimos y la explotación general produjo 814,986 89. Por la línea de Madrid á Guadalajara circularon en el mismo período, 7,429 viajeros; la explotación general produjo 62,517 reales 49 céntimos.

El Sr. D. Juan de Larrañeta, conocido en Bilbao con el nombre de padre Bilbao, acabó de fallecer en la ciudad de Ordizia á donde se trasladó hace pocos días con el objeto de beber las famosas aguas de la fuente de la Muera que existe en aquella ciudad. El padre Bilbao era capuchino y tomó el hábito en el de Deusto. Antes

de abrazar la carrera eclesiástica, fué dependiente de una casa de comercio de Bilbao. En los últimos años de su vida ejerció el sacerdocio con grande celo, y tuvo muchas simpatías entre la clase menos acomodada de la población. Se ha dicho que ha legado una fortuna de 30 mil pesos.

La empresa del vapor *Union* está contratando otro nuevo buque para regularizar el servicio entre Bilbao y Bayona. El que se trata de construir, será probablemente de mayores dimensiones que el *Union*, y por consiguiente realizará la carrera con más celeridad.

Una carta de Moncorne dice, no sabemos con qué fundamento, que se espera allí de un día á otro al excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros, que va á reconocer los trabajos ejecutados en el fuerte de la Mola ó Isabel II y á reconocer la topografía de la isla.

El general Serrano, director general de Artillería, marchará á la Granja del 20 al 23 del corriente mes, con objeto de acompañar á S. M. en la visita que piensa hacer al colegio de la misma arma, establecido en la ciudad de Segovia.

Hace pocos días se presentó un vecino de Benamégi acompañado de otro sujeto al señor alcalde constitucional de Jimena, para interceder en favor del bandido Castilla y su partida, asegurando que no bajaría por el campo de Gibraltar, porque contaban en la provincia de Córdoba con un personaje que trataba de indultarlos. El alcalde de Jimena, por primera providencia, tomó la de prender al panegirista de Castilla y al que lo acompañaba, poniéndolos á disposición de los tribunales.

En el Real Palacio se están habilitando las habitaciones que han de ocupar los Sarmos, señores duques de Montpensier, cuya venida á esta corte para el mes de octubre con objeto de asistir al alumbramiento de S. M., es cosa ya decididamente resuelta.

Para no recargar el servicio de las tropas que estén ó vayan de guarnición á Sevilla, se ha pedido por el ministerio de la Guerra una real orden mandando que todos los cuerpos que guardan la referida capital, hagan el servicio general, incluso el de la guardia del palacio de San Telmo, que hasta ahora se montaba solamente por el cuerpo de Artillería.

Los calores prosiguen dejándose sentir en Vizcaya con una tenacidad extraordinaria. Estos últimos días, la columna termométrica sino ha llegado á la altura de los días más calurosos de julio, no ha estado muy separada de ella. Efecto de estos calores y de la falta de agua que se experimenta, es el mal estado de la cosecha de maíz, ramo principal allí de riqueza agrícola, en varios puntos cosecheros de secano. En las vegas y en los terrenos vecinos á ellas, los maíces presentan un aspecto magnífico y lozano. Si antes de la terminación del mes no vienen las fuertes lluvias á aliviar la suerte de los sembríos de los altos, la cosecha será corta.

El orden con que las tropas acantonadas en el campamento de San Mauro y Maisons-Alfort entraron el 13 en París, principiando su movimiento de la Bastilla, á las nueve en punto de la mañana, será el siguiente:

Grupo de soldados llevando las banderas austriacas cojidas en el campo, —el emperador y su estadio mayor,— la Guardia Imperial, con el mariscal Regnault de Saint-Jean d'Angely á su frente,— el primer cuerpo de ejército al mando del mariscal Baraguay d'Ulliers,— el segundo cuerpo de ejército á las órdenes del mariscal Mac-Mahon, duque de Magenta,— el tercer cuer-

po de ejército, conducido por el mariscal Canrobert,— el cuarto precedido de su jefe el mariscal Niel,— cerrarán la marcha los cañones austriacos. Los heridos formarán á la cabeza de sus respectivos regimientos.

El presupuesto de la marina de los Estados Unidos votado por el Congreso, para el ejercicio de 1839 á 1840, es de 13,500,370 pesos fuertes, ó sea 270,007,400 rs. vñ. En esta suma se incluyen los créditos necesarios para terminar ocho buques de guerra de vapor, fragatas, corbetas y trasportes. Los gastos necesarios para la expedición contra el Paraguay también están comprendidos: en cuanto al material, este presupuesto es un poco inferior al anterior. El número de estaciones navales de los Estados Unidos seguirá siendo el de seis. La del Brasil y de la Plata, compuesta de diez buques y puesta á las órdenes del comodoro Shubrick, que tiene su insignia en la fragata *Sabina*. La del Mediterráneo, que manda el comodoro Lavalette, con su insignia en la fragata *Wabash*, con la que penetró en el Bósforo. La de las costas occidentales de África, mandada por el comodoro Cower, con su insignia en la corbeta *Cumberland*. La del Océano Pacífico, mandada por el comodoro John Leug, con su insignia en la fragata *Merrimack*, y que se compone de cuatro buques. La del interior, que forma la escuadra de instrucción y de evoluciones, mandada por el comodoro Instock, que tiene su insignia en la fragata de hélice *Roanock*; y la estación de los mares de la India, que manda el contra-almirante Fattenall, que lleva la insignia en la fragata de vapor *Mississippi*. Independientes de estas estaciones, los Estados Unidos, según la *Gaceta militar*, tienen un cierto número de buques destacados, como otras veces, para la defensa de los intereses de sus nacionales, especialmente en China y el Japón. En China, la fragata de vapor *Minenota* es la encargada en el dia de tal servicio. La estación naval del Mediterráneo se instaló hace dos años, época en que el gobierno de Washington destinó un consul general encargado de negocios en Constantinopla.

Dice la *Gaceta militar* que el director de uno de los diarios que se publican en esta corte, ha sido nombrado delegado del gobierno para vigilar las operaciones de una de las más antiguas sociedades anónimas que actúan en Madrid.

Días pasados se perpetró un robo en la casa de un conocido comerciante de Hostalrich, que merece mencionarse por lo original. La autora parece ser una antigua criada de la casa, á quien días antes de cometer el delito despidieron sus amos por causas que ignoramos. El robo lo cometió en estos términos: penetró en la casa al anochecer por una puerta escusada, y no pudiéndolo efectuar en seguida por temor tal vez de ser descubierto, se escondió en una habitación en que los amos no acostumbran entrar con frecuencia. A la mañana siguiente, cuando los dueños salieron á hacer ciertas diligencias, dejó su escondrijo y penetrando en la habitación de aquellos, tomó las llaves que estaban sobre la cómoda y sacó de uno de sus cajones todo el oro que en el encontró. Parece que la anciana madre del dueño se apercibió de cierto ruido que no dejó de llamarle la atención, y subiendo á la estancia al momento, encontró aquella que se apoderaba del dinero. A los gritos de la anciana acudieron los vecinos, y llegando el suceso á noticia del dueño voló á su casa, de la cual salió al poco tiempo acompañando á la ladrona que fue inmediatamente constituida en prisión de orden de la autoridad.

Los Sres. Brasey, constructores del ferrocarril vizcaíno, dieron días pasados un convite en

Portugalete en celebridad de la adjudicación que últimamente se les ha hecho en la misma linea. Reunidos en el inglés y españoles y amigos de los mismos sentimientos, brindaron largamente por el ferrocarril que se construye por la España, por la Inglaterra, por la felicidad de la villa de Bilbao, y por otros motivos diferentes. Llegado su turno al presidente de esta fiesta, Mr. Bartlet, pronunció un breve speech en el cual ensalzó mucho el renombre de la villa de Bilbao y de sus habitantes.

La manga de agua que tantos estragos hizo en la noche del 9 en el Nervion, no limitó sus estragos al expresado río. «Anoche», dicen de Villoslo. El 10 despegó en la parte de Arratia una furiosa tempestad. Las aguas de aquel río han llegado á una altura no vista por los más ancianos. En la antigüedad de Dima parece hay lamentar la desgracia de dos mujeres que arrastró el río en su rápido curso. Los perjuicios causados, en la mayor parte de aquel valle, en tierras y edificios por los torrentes de agua, son de mucha consideración. De Durango dicen á la Villa de Bilbao, ocupándose del mismo asunto: Aunque los daños causados han de ser considerable, aliviadamente no hay que depurar desgracia alguna personal. Ha llevado la ría un puente provisional de madera, muchos trozos de puentes y algunos materiales, descartando varias huertas y heredades especialmente entre esta villa y Mairaria. Muchos cielos rasos han caído á causa de que los canales no eran suficientes para recoger toda la agua que caía sobre los jardines, y en el café de Miota la mesa de billar se ha cubierto con los escobros de los pisos. Hasta las bóvedas de la iglesia se hallan humedecidas por la parte inferior, en particular la de la sacristía por la cual gotea el agua como si fueran un tejadillo descuidado. A mucha gente cogió esa tempestad cuando se hallaba en la iglesia con motivo de la novena á nuestra patrona Nuestra Señora de la Asunción; y al salir tenían que atravesar las calles llegándose el agua en algunos puntos hasta medio cuerpo, circunstancia que desconcertó bastante á las señoras, pues tuvieron que ser arrastradas por no poder plegar sus voluminosas vestiduras, como era de desechar. Llamado la atención la multitud de pájaros que han perecido con el pedrisco, de cuya circunstancia puede Vd. formarse una idea sabiendo que solo un amigo mio ha recogido tres docenas de ellos muertos, y otros muchos un número mas ó menos crecido.»

La construcción del camino de hierro de Mecerrey á Seratovo, de una longitud de 700 wersts, ha sido autorizada, con el capital de 45 millones de rublos, dividido en 450,000 acciones de 100 por 100 durante 80 años.

En Vitoria dicen: se suicidó la semana pasada una muchacha, arrojándose al Zadorra, se preparó oyendo dos misas, y al tirarse al agua la vieron santiguarse con mucha devoción: dicen que era de buenas costumbres, algo inclinada desde hace algún tiempo á actos religiosos y místicos, lo que se llama una *beata*.

La espantosa sequía que se viene experimentando en Onda y otras jurisdicciones del antiguo reino de Valencia, desde hace más de nueve meses, ha arrasado los frutos y ha dejado agostados los campos que es preciso apartar la vista de ellos para no contristarse ante el cuadro desolador que ofrecen.

El hospital de Valencia ha tenido con las cuatro últimas corridas de toros una ganancia de cerca de 12,000 duros. No diremos que las corridas de toros honren á nuestro país; pero sí

que cuando como sucede en Madrid, Valencia y otras poblaciones, sirvan para arbitrar recursos con que auxiliar á la humanidad doliente y necesitada, bien merece que lo tengan en cuenta los que con tanta dureza y por lo comun injusticia nos echan en cara la barbarie de ese espectáculo.

El fiscal de Tortosa ha pedido la pena de muerte para el joven que hace algunos días, en el ar�al de la Llet, asesinó bárbaramente á un indefenso anciano, con motivo de verse sorprendido por éste robando una gallina.

Asegura el *Eco de Valencia*, que el inagotable y generoso sentimiento de caridad que preside á todos los actos de S. M. la Reina, ha inspirado á esta augusta señora el tan filantrópico como laudable pensamiento de conceder á aquella provincia el donativo de 20,000 rs., á fin de que dividido en cuatro lotes de á 5,000, puedan repartirse entre los mas honrados y laboriosos agricultores, artesanos, labradores y artistas que á juicio de un tribunal competente, constituido por individuos de las respectivas sociedades y academias, se hayan distinguido y cooperado mas al engrandecimiento de sus respectivas profesiones.

Varios periódicos han asegurado haberse presentado al gobierno por el escelentísimo señor D. Francisco Santa Cruz, una Memoria referente al tribunal de Cuentas del Reino. Nos consta que la Memoria de que se hace mención ha sido presentada por el tribunal, como lo viene verificando consecutivamente cada año en cumplimiento de la ley de 25 de agosto de 1831. La que ahora se cita no es otra que la de fin de mayo de 1836 escrita al pie de las cuentas de dicho año, como se inserta en cada una de las anteriores.

Yendo días pasados á sacar una casada de la casa marital, para depositarla judicialmente, el juez del distrito de la catedral de Cádiz y el escribano Sr. Villanueva, dió un zarpazo el coche en frente de la calle de San Juan de Dios, desenganchándose las ruedas delanteras de las traseras. La caja con las ruedas traseras volcó al punto, recibiendo una fuerte contusión el Sr. Villanueva. El tiro con la lanza y las ruedas delanteras, salió á escape hasta Capuchinos, en que pudo ser detenido. Uno de los caballos, era la cuarta vez que enganchaba en carruaje, y por consiguiente no estaba acabado de domar, según nos informan. El cochero fué al hospital. La casada se quedó en su casa.

Vamos creyendo y de nuestra creencia participan personas muy previstas, que la canalización del istmo de Suez, está destinada á producir graves conflictos entre Inglaterra y Francia. Una carta de París dice que la escuadra inglesa que ha llegado delante de Alejandría (Egipto), es independiente de la que á las órdenes del vicealmirante Fanshawe ha salido al propio tiempo de Malta y ha fondeado en la rada de Nápoles el dia 27 de julio. Esta consta de 12 buques; la otra mandada por un contra-almirante, solo consta de siete, pero se espera que será reforzada. Inglaterra, al ver que el baje de Egipto autoriza la continuación de las obras del canal de Suez, pretende ejercer una presión más directa que la remota y oculta de M. Bulwer. Si así es, Francia habrá de dar en alta voz su apoyo á la empresa que toda la Europa quiere, como ella, ver realizada.

Las noticias de Calcuta anuncian que la mitad del ejército de la Compañía ha sido licenciado; que en Berhampore continúa la insurrección; que en Cawnpore han tenido un choque los soldados de la Compañía con los de la Reina, y que estos últimos fueron batidos.

Parece que ha sido nombrado abogado consultor de la Real Casa, plaza que desempeñaba el Sr. Ibarra, nombrado intendente de Palacio, el Sr. D. José Joaquín Mateo, director general de agricultura del ministerio de Fomento.

Los ayuntamientos de Elbur y Plasencia han elevado por el conducto ordinario una exposición á S. M., pidiendo para los vecinos de dichas villas, dedicados muchos años hace á la fabricación de armas de fuego, permiso para hacer por su cuenta carabinas rayadas perfeccionadas y demás armas, según los últimos modelos, y de calibre de guerra, las cuales, después de intervenidas convenientemente por el gobierno de S. M., deberán ser depositadas bien en la plaza de San Sebastián, bien en la factoría que el cuerpo de artillería tiene establecida en Plasencia, quedando los fabricantes, como propietarios de dichas armas, en libre disposición de venderlas al extranjero, ó bien al gobierno español si las quiere y

Escriben de Milán, que el duque de Modena no dispone en realidad más que de 4,000 hombres. Difícil será que Francisco V intente un esfuerzo poderoso de restauración con tan débiles recursos.

Ayer al anochecer hubo un ligero incendio en la Granja, calle de la Reina, en casa de un portero de los jardines. Aunque no abundan en las pequeñas poblaciones los recursos para estos ca-

sos, el fuego fué sin embargo sofocado inmediatamente.

A propósito de las elecciones verificadas en Toscana, de que nos dió cuenta el telégrafo, podemos decir que casi todas son favorables al ministerio; Ratzzi ha sido elegido en Alejandría y el general Garibaldi en Stradella.

Se aseguraba en Turín, que los viajeros provistos de pasaportes sardos, han sido rechazados de las fronteras austriacas de Venecia.

La publicidad que la prensa asi de Madrid como de provincias ha dado al bárbaro tráfico de carne humana que denunció la *Revista hispano-americana* de Buenos-Aires, empieza á dar los resultados que esperábamos. El celoso gobernador civil de la Coruña ha tomado energicas medidas para poner término á la trata de la raza blanca que se está verificando de un modo altamente escandaloso en toda la estension del litoral gallego. El gobernador de la Coruña en una circular que sobre este asunto publica el *Boletín oficial* de la provincia, dice: que la prensa cumple con su patria y su conciencia al anatematizar y denunciar tan inhumano tráfico. Entre las disposiciones del Sr. Palarea hay dos muy importantes: por la primera encarga al clero que procure desencantar á los ilusos deslumbrados con ofrecimientos de mentidas prosperidades, y la otra es la de que, la circular que en este instante nos ocupa, sea leída á la conclusión de la misa parroquial por el pedáneo de la demarcación, en junta plena de vecinos. Esperamos que todos los gobernadores de las provincias del litoral cantábrico no tardarán en imitar la conducta del de la Coruña.

Tenemos entendido que en breve debe procederse á nueva elección de diputado en el distrito de Ejea de los Caballeros, por renuncia del señor don Jaime Ortega, cuyo cargo actual es incompatible con la diputación, y que el candidato probable es un hábil y entendido director de uno de los periódicos de esta corte.

El Sr. Picon, gobernador electo de Almería, se halla en San Ildefonso con objeto de tomar las órdenes de S. M. y de conferenciar con el gobierno sobre asuntos importantes del servicio.

El director de establecimientos penales, señor don Joaquín Escario, que han dicho algunos días que se hallaba en el extranjero, llegó á la Granja en la noche del jueves.

En Londres un gran número de obreros de fábricas han suspendido los trabajos. Sobre este particular dice el *Sun*:

«Los trabajadores en fábricas celebraron un meeting al aire libre en Hyde-Park. Su número pasaba de 20,000. Muchos tomaron la palabra y manifestaron que su objeto era sacudir la esclavitud en que querían tenerlos los dueños. Se propuso una resolución en este sentido y fué votada con unanimidad. El *Times*, que publicó algunos artículos contra él, fué quemado en el fuego, y el meeting se separó en medio del mayor orden.»

En otra correspondencia de Londres se lee:

«Nos hemos librado del peligro de un eclipse total del gas, á consecuencia de haberse coaligado todos los obreros que lo producen. No pueden conseguir de otra manera aumento en su sueldo, y rebaja en las horas de ocupación, se negaron á trabajar repentinamente en todas las fábricas de Londres. Hombres enviados inmediatamente desde las provincias y la buena voluntad de los refinadores de azúcar, acostumbrados á sufrir un gran calor, nos libraron de este accidente, uno de los mas curiosos que podían ocurrir en nuestra época, en uno de estos hormigueos llamados Londres y París.»

Ha regresado de su larga expedición á Italia, el señor conde de Sanasé, y ha tenido el sentimiento de perder á su padre, tres días antes de llegar á esta corte, sin tener el consuelo de abrazarle en sus últimos momentos.

El consejo de Administración de la compañía de los ferro-carriles del Norte de España, ha acordado hacer efectivo un dividendo de 190 rs. vn. (50 francos) por acción, exigible desde el 26 del corriente hasta el 5 de setiembre próximo.

Dicen de Berna que el Consejo federal ha dispuesto licenciar las tropas que la Confederación había mandado últimamente poner en pie de guerra, y que á las órdenes del capitán Van Berchem custodiaban los buques austriacos anclados en Locarno, una de las tres capitales del cantón del Tessino. Dichos buques se confiaron á la policía cantonal, bajo la responsabilidad del gobierno, ó bien al gobierno español si las quiere y

El *Landbote* de Winterthur (Suiza), resiere el hecho siguiente, que demuestra mucho valor y presencia de espíritu, en el que le ejecutó:

«En uno de los ejercicios del curso de artillería en Thoune, los soldados de una batería, al ver que salía abundante humo de una caja de municiones enteramente cargada, tomaron las de villadiego. El sargento de brigada Studer, hojalatero en Winterthur, se dirige hacia la caja, la abre, y vé que se habían incendiado una

porción de mechas. Las saca con precaucion y las arroja al suelo. La tabla que separaba las mechas encendidas de las municiones, estaba quemada ya hasta el grueso de una linea. Pocos instantes mas que hubieran transcurrido, saltaba la caja con las granadas de que estaba llena, y podía causar grandes desgracias. Así que el comandante supo este acto de valor, hizo salir á Studer de las filas, le colmó de elogios en presencia de toda la tropa, y le preguntó como se había determinado á arriesgar tanto su vida. Studer le contestó: «Si la caja hubiera saltado, los proyectiles habrían alcanzado á los que hubieren: yo podía evitar asaco la desgracia, ó por lo menos retardarla, y en este ultimo caso yo solo hubiera sido la víctima.»

Retrataba *El Clamor* á los diferentes sectarios del absolutismo, se detiene en los neo-absolutistas, y los fotografiá en los siguientes términos:

«Exámense como se quiera la conducta de los neo-absolutistas, y siempre se verá que está trazada por su odio á la libertad, y no por su amor á la persona de los Pontífices y monarcas. Estos son para ellos no mas que un pretesto ó instrumento, y anti-monárquicos y hasta ateos serían si supiesen que siendolo habían de esclavizar mejor al pueblo. Entre los neo-absolutistas, hay algunos, mas farsantes aún, que no tienen amor ni odio á la libertad, ni á la religión, ni al trono. Todo lo miran con ojos de comerciante, y á lo único que profesan un ascendido cariño, es al dineral de los pobres sacrificantes, á quienes singen compadecer mientras se lo chupan.»

En la última sesión de la Academia de ciencias en el Havre, se presentó una comunicación muy original. Un médico de Rouen ha escrito á la Academia, que si se le daba 100,000 francos en buenas monedas de metal contante y sonante, descubriría un secreto por medio del cual se podía curar la gota y todas las afecciones reumáticas. Contestóse que el reglamento exigía hiciese saber su secreto antes de recibir los 100,000 francos, que con tanta modestia había señalado á su descubrimiento.

Decíase en Bilbao el 10, que en una casa del vecino pueblo de San Miguel, murieron casi de repente un padre y tres hijos, á consecuencia, sin duda, de haber comido alguna planta venenosa. La autoridad local se presentó en seguida en la casa, y prosiguió haciendo averiguaciones que requiere el caso.

Dos incendios han estallado últimamente en Campillos y Nerja, poblaciones de la provincia de Málaga. En la primera el fuego prendió en una tienda de géneros, causando bastantes daños, y sin que haya sido posible descubrir su origen. En la segunda se quemó toda la casa donde empezó, causando destrozos considerables en las dos inmediatas. El fuego prendió en una pipa de espíritu de vino. Lo mas sensible es que ha perecido un niño de corta edad, quedando heridas ó lastimadas algunas otras personas.

Dice *El Clamor Público*, que los de la liga tratan de animar un poco á sus desesperanzados amigos, persuadiéndoles de que en el nombramiento del Sr. Ibarra para la intendencia de Palacio ha sido desairado el ministerio. En su furor hidrofóbico (añade) no dejan tranquila ni aun á S. M. suponiéndola animada de un espíritu de oposición contra sus ministros, y dando á entender que éstos pretenden designar el personal de la regia servidumbre, cuando es notorio que no intervienen por sistema en nada que tenga relación con los funcionarios de Palacio.

Algunos voluntarios venecianos, procedentes del ejército sardo, que creyeron poder regresar á su país después de la paz de Villafranca, han sido detenidos por la policía austriaca, incorporados á regimientos imperiales, y enviados despus al interior del imperio.

Queremos creer, dice *La Patrie*, de la que tomamos estas líneas, que dicha noticia que nos es afirmada por correspondentes sardos, no se confirmará. Está en desacuerdo con todas las promesas de los órganos oficiales de Viena.

Tenemos pormenores de la desastrosa muerte del acróata Mr. Candler. Concluida la función del miércoles en el Circo ecuestre, el artista se retiró, en unión de varios de sus compañeros con quienes vivía, á cenar en su casa. Ya de sobremesa á las dos de la madrugada, se despidió de ellos, diciendo se iba á acostar, y salió. Fuera del cuarto, y en vez de dirigirse al suyo, hubo de variar de opinión, y sin luz bajó la escalera, no se sabe con qué idea. No contó con los dos ó tres escalones que había al concluir aquella después de un descansillo, y cayó sobre el pavimento, haciéndose una profunda herida sobre la ceja derecha, que según la opinión facultativa, debió causarle una muerte instantánea, y desgarrándose parte de las mandíbulas, en cuyo estado se le encontró el jueves por la mañana temprano. A las ocho de la tarde ha sido conducido al cementerio de los protestantes, por pertenecer á esta secta, costeando el entierro y demás gastos sus compañeros, que han echado un guante con este objeto, á invitación del celoso administrador del Circo, Sr. Rubini, que no ha

descansado un momento luego que supo la desgracia, suspendiendo la función de aquella noche como tributo á la desgracia de un individuo de la compañía. Candler, afamado gimnasta, solo contaba veintiún años, y como ya hemos dicho, acababa de llegar de París para hacer con los hermanos Mariani la suerte, que pudieron llamar mortal, de la escalera á tres.

A consecuencia de la activa persecución que se hace por la Guardia civil de Ronda, resulta se ha presentado Alonso Ruiz Reguera, vecino de Atajate, iniciado en el cautiverio de D. Rafael de Salas, de Benaojar, en la provincia de Cádiz, y reclamado por el juzgado de Grazalema.

Ha llegado á noticia del *Diario de la Coruña*, que por dos comerciantes de aquella capital se han hecho proposiciones ventajosas al gobierno de S. M. con el objeto de llevar á cabo el muelle, obra tan necesaria para la grandeza y el porvenir del comercio.

Ayer, como anunciamos, se celebró Consejo de ministros en la Granja, y hoy se ha celebrado otro presidido por S. M.

Se ha levantado en nuestros puertos la observación de tres días que se impuso en 30 de julio último á las procedencias de Tánger, por haberse recibido noticias oficiales de que el estado de salud en dicho punto es inmejorable.

El periódico portugués, *A Razão*, que se publica en Valenza, dió el dia 5 la siguiente

*Última hora*.—«Nos consta que el batallón provincial de Orense, que se halla en Lugo, se ha sublevado en sentido republicano. También se dice que la revolución ha estallado en la Coruña, por lo cual no ha llegado á Tuy el correo de aquella ciudad. Lo que podemos asegurar, es que hace dos días no recibimos el *Diario de la Coruña*. Daremos mas extensas noticias tan pronto como las tengamos.»

Por lo visto, el inventor del volcán de Orihuela y de los sacrilegios de Loja, se ha dedicado ahora á filpear al periódico de Valenza, después de haber filreado á su sabor á *La Esperanza* y á *El Leon Español*.

El Sr. Esteban Collantes ha dirigido una carta á su abogado defensor Sr. Cortina, que publica hoy *La Iberia*, y en la cual, después de mostrarse grandemente reconocido por la defensa que de su causa hizo en el Senado, manifiesta que ya que el Sr. Cortina ha sido tan generoso que no ha querido admitir el menor recuerdo esperando que no le negaría el favor de aceptar un ejemplar del discurso que pronunció en defensa suya en el Senado, á condición de que estará encuadrado en madera.

*El Díritto*, con referencia á noticias de Venecia, asegura que todo el invierno estacionarán en el Veneciado 200,000 austriacos. Se ha formado en la Polesina (Rovigo, Adria, Arano, etc.) un cuerpo de 40,000 hombres. Se dice que se rá mandado por el general Hess.

En algunos puntos de la provincia de Valencia se ha notado una nueva plaga que ataca y destruye los viñedos: consiste en insectitos que roen los sarmientos y las hojas, no dejando desarrollarse los racimos.

En algunos puntos de la provincia de Valencia se ha notado una nueva plaga que ataca y destruye los viñedos: consiste en insectitos que roen los sarmientos y las hojas, no dejando desarrollarse los racimos.

El *Leon Español* cree que uno de los abusos que ha cometido el ministerio es el haber llevado á las Cámaras centenares de empleados, dejándose llevar de sus afecciones personales.

En otro artículo dice que hasta ahora nadie puede asegurarse respecto á la solución que se dará á los diferentes problemas que envuelve la cuestión italiana, y que el restablecimiento de los soberanos de Modena y Toscana se presenta cada vez menos factible, todo lo cual lo manifiesta con referencia á cartas de correspondentes.

*La Esperanza* juzga que no es fácil saber quiénes, entre los ingleses, son hoy los mas amedrentados, si los que dicen no hay que fijarse en las órdenes de desarme de la Francia y piden mas y mas armamentos, ó los que, aparentando confiar en ellas, colman de aplausos y lisonjas á Luis Napoleón, y concluye llamando la atención del Emperador de los franceses sobre el juego que están haciendo actualmente en Italia los autores de las protestas que desde Inglaterra se le dirigen. Quisiérase en su segundo artículo que *La Discusion* se haya dejado fascinar por el epígrafe con que el corresponsal del *Times* ha querido zaherir el sentimiento monárquico de los súbditos del rey de Nápoles, sin pensar que era la idea dominante de la noticia calumniar á la Santa Sede.

*El Estado* se queja de que ni una sola de las cuestiones que en concreto la presentó, á los periódicos ministeriales la hayan resuelto éstos, y concluye su artículo diciendo, que los hombres de la unión liberal solo se han ocupado en distribuir destinos, y ocupádose únicamente de las personas.

*La Iberia* dice que en la contestación del señor Esteban Collantes al manifiesto Mora se advierte una tendencia marcada en el ex-ministro de Fomento á revestir de carácter político las

vicisitudes porque ha pasado, y añade que en vez de hablar de sus padecimientos políticos debió dedicarse á probar que las cartas del señor Mora eran falsas.

*El Clamor Público* cree que si no se acude pronto con el remedio contra la centralización, con que hasta aquí han venido rigiendo al país las administraciones ultra-modernadas, llegará un dia en que la España será Madrid como París es la Francia, y en que la fracción, grupo, partido ó bandería que logre apoderarse de la máquina del gobierno, esa será la que manda en España á despecho de la voluntad general.

*El Occidente* dice que para no ver nada en esa especie de homenaje suplicitorio que la liga ofrece al tercer imperio, cuya política combatía rudemente en la lucha austro-sarda, sería preciso que existiese algún fundamento racional que motivase las ardientes simpatías de que habla el ultramodernismo.

*La Discusion* combate el artículo que *El Constitucional* de París ha publicado bajo el título de *La Ingratitud da Italia*, y dice que es verdaderamente monstruoso la pretensión de que los ducados italianos se sometan á sus duques y además estén agraciados, después de haber prometido Napoleon que Italia seria libre desde los Al

**DIARIO DE LAS FAMILIAS**

Santo de mañana.—San Eusebio, presbítero y confesor.

Culto divino para mañana.—Se celebrará en los templos siguientes:

Las Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María, á María Santísima la Real de la Almudena, su augusta titular, habiendo por la mañana misa cantada y por la tarde á las cinco y media, solemnes vísperas.—Funciones: en Santo Tomás, al Cristo del Perdón, siendo con misa, manifiesto y sermón que dirá el Sr. D. Carlos Díaz Guijarro.—En el Sacramento, á Nuestra Señora del Carmen, en iguales términos: será orador D. Juan Barbero y García.—En San Ginés, á la virgen de Valvanera, por un beneficio dispensado, á una su devota.—En San Isidro, Palacio, Encarnación, Lestado, Retiro, parroquias y en alguna que otra parte.—Triduo á Nuestra Señora de la Providencia: seguirá en San Antonio del Prado, por la mañana á las diez con misa mayor, y por la tarde á las cinco y media, sermón que dirá D. Eugenio Aguado.—Devotas novenas: continuaran por la tarde como los días anteriores, y predicarán: en San Millán, D. Patricio Páramo á María Santísima de Guadalupe; en San Isidro, á la virgen del Buen Consejo, D. Benito Romeral; en San Blas, á San Roque, D. Cástor Compañía; en San Luis, D. Basilio Sánchez, y en San Ignacio, por la noche, sin sermón.

Ejercicios de instituto: proseguirán por la tarde según todos los domingos, en los oratorios del Olivar, Caballero de Gracia, Servitas, predicando en las Arrepentidas, D. Miguel Fernández.—En el Carmen, como todos los meses, á la Santísima Trinidad: será predicador D. Joaquín García Corral, y en la escuela Pia de San Fernando un padre del mismo colegio á María Santísima de las Angustias.—Solemnes vísperas: a pasado mañana se cantarán á las cuatro de la tarde en las parroquias, capilla de la Paloma, á las seis, y en Atocha á las seis y media, tanto en estas dos últimas partes como en San Justo y Pastor; por la noche habrá gozos, letanías y salves con acompañamiento de orquestas.

Nota.—La misa, oficio y rezo eclesiástico, se rará en honor del santo á quien la Iglesia celebra con rito doble y ornamento blanco.

Fiestas en San Ginés.—La real Archicofradía de la Purísima Concepción de María Santísima, venerada en la Medalla Milagrosa, de la que son protectores y hermanos mayores SS. MM. y su alteza real la Serma, señora infanta su augusta hija, y canónicamente establecida en la iglesia parroquial de San Ginés de esta corte, celebra el día 15 función solemne por el noveno año de su instalación, y con motivo de la apertura de su capilla después de la obra que en ella se ha verificado y de la restauración de su santa imagen. Mañana 14 á las cinco se cantarán solemnes vísperas. El día de la festividad á las siete será la misa de comunión. A las nueve del pueblo, y á las diez la de esta función, en la que predicará el Sr. D. Gregorio Madero, teniente de cura de dicha parroquia y seguirá un solemne Te Deum y reserva. A las cinco se espondrá el Santísimo Sacramento, rezándose la estación y el santo rosario, seguirá el sermón que predicará el Sr. D. Basilio Sánchez Grande, gozos, magnificat y la reserva. A continuación se llevará procesionalmente la santa imagen á su capilla concluyendo con la letanía y salve.

Embajada de Francia.—El embajador de Francia en España tiene el honor de invitar á sus compatriotas residentes en Madrid á concurrir á la gran misa, seguida de un Te Deum, que se celebrará en la iglesia parroquial de San Luis, rey de Francia, el lunes 13 de agosto actual, á las once de su mañana, con motivo de la fiesta de S. M. el emperador Napoleón III.

Misas.—A pesar de la grande obra que, según hemos dicho, se está haciendo en la iglesia de San Cayetano, y aunque no se celebren en ella hasta que cese esta causa fiestas solemnes, parece que todos los días, y con especialidad los festivos, habrá en adelante misas rezadas para que los vecinos de aquel barrio no carezcan de este beneficio.

Función religiosa.—La real Archicofradía de la Medalla milagrosa establecida canónicamente en la iglesia parroquial de San Ginés, celebrará el lunes próximo una función solemne por ser el noveno año de su instalación, y con motivo de la apertura de su capilla después de la obra que en ella se ha verificado y de la restauración de su santa imagen. Concluida la misa mayor se castrará el Te Deum, y por la tarde después de la reserva será conducida la Virgen procesional.

mente á la expresada capilla, terminando estos cultos con letanía y salve.

Orden de la Plaza.—Servicio para mañana.—Parada: Zaragoza.—Jefe de día: comandante capitán del 5.º regimiento Artillería á pie, D. Carlos Díaz Moreno.—Visita de hospital: Ingenieros, segundo capitán.—Reconocimiento provisiones: Alcañiz de caballería, segundo capitán.—El general gobernador interino, Bárbara.

Buen vije.—Ha salido para la Habana la conocida actriz señorita Ramírez. Ya con ella la compañía de zarzuela que ha de actuar en el teatro de Tacón. Los Sres. Folguera, Rojas, Grau y Dali, son los artistas que acompañan á la señorita Ramírez.

Fotografía.—Entre la multitud de establecimientos fotográficos que existen en Madrid, y donde con más ó menos acierto se cultiva este arte que hace de día en día mayores progresos, llama extraordinariamente la atención y no podemos prescindir de recomendar al público el que bajo la dirección del Sr. Martí, se halla establecido en la calle de Carreras, núm. 37. Ultimamente hemos tenido ocasión de ver trabajos salidos de aquel establecimiento, que por su limpieza y corrección, no tienen nada que enviar á los hechos en el extranjero, y que demuestran los deseos que animan al Sr. Martí de dejar al público complacido y satisfecho.

Desgracia.—Un pobre carpintero, que vivía en la calle de la Boleta, núm. 3, portería, se mató ayer á las doce de una caída, hallándose trabajando hacia San Gerónimo ó el Retiro. Era hombre muy obeso, por cuya circunstancia sin duda ya había tenido caídas peligrosas.

Liceo Madrileño.—El presidente de esta sociedad liceo-dramática, D. Juan Zocaya, en unión de la junta directiva de la misma, prepara una escogida y variada función, que lejos de desmerecer en nada de lo que hasta aquí ha dado, será digna por todos conceptos del esdogo público, que acude siempre á presenciarla. No será difícil, que si el inteligente Sr. Zocaya, continúa trabajando con tanto celo en el servicio de la sociedad, ésta llegue á colocarse á la altura de las principales.

Son el diablo!—Hace muy pocas noches que ocurrió un suceso en la calle de la Montera, que hubiera sido muy sensible á no ser por una providencial coincidencia. Al asir el correo de Francia se subieron á la trasera del coche algunos muchachos, y al querer aparecerse se enganchó la blusa de uno de ellos en uno de los tornillos, y le llevó el carrojue arrastran-

do una porción de terreno. La gente que lo vió en aquel inmenso peligro, dio voces, y el conductor paró. El muchacho no había sufrido nada. La blusa, de una tela muy liviana, no pudo romperse, y solo algunas líneas que le faltaban para tocar en el suelo, le salvaron de una desgracia, que en otro caso, hasta la muerte podía haberle causado.

El Café.—El arbusto que produce el café, tan solicitado en nuestros días por casi todos los pueblos civilizados de ambos hemisferios, pasa, como lo indica el nombre que le han dado los botánicos, por originario de la Arabia. Todo el mundo ha ido hablar de la historia verídica ó fabulosa del prior de un convento de religiosos en los confines de la Arabia, el que buscando un inodio cualquiera para hacer que sus frailes pudieran permanecer en vela durante el oficio de la noche, hubo de notar la animación y vivacidad extraordianaria que se notaba en las cabras del convento tan luego como corrían el fruto de cierta planta. De esta observación, sin duda, provendrá la costumbre de tomar en infusión los granos de café sin la torrefacción que aun conservan los orientales, investigaciones posteriores sobre el verdadero origen del café, hacen creer que los etíopes usan de él desde la más remota antigüedad, y que habrán enseñado sus propiedades á los persas, los que á su vez las comunicaron á los árabes. Sea lo que se fuere, uno de los motivos á nuestro juicio, para que el café conserve su nombre de «cazam de Arabia», es que el mejor café del mundo conocido se recoge por los árabes del Yemen. Si existen datos sobre el origen del uso del café, no es así en cuanto á las épocas en las que fué sucesivamente naturalizado en las diversas regiones intertropicales en que se cultiva en la actualidad. En 1690 un gobernador de Batavia, donbrado Van Horn, tuvo la feliz inspiración de hacer venir de Meká, en África, algunos pies 6 plantones de café, que prosperaron y se propagaron rápidamente á favor del clima de las islas de la Sonda, en las que el café ha llegado á ser uno de los productos más importantes, siquiera su calidad no pueda considerarse muy superior. La isla de J. va solamente, exporta cada año muchos millones de kilogramos de dicho grano. El cultivo del café es bien fácil y sencillo. Esta planta florece y da fruto en cualquier época del año, así que todos los días, excepto en los más rigurosos de la estación lluviosa, se halla fruto en sazón para recogerse, pero las dos principales cosechas se verifican en julio y diciembre. El café madura á los cuatro meses próximamente de abrir la flor.

Vapores de ruedas, Cid Barcino, Baleares y Mercurio. Vapores de hélice de grandes dimensiones, Berenguer, Almogayar, Ter, Europa, Andalucía, Tajo, Tharsis, Ebro, Pelayo, Duero y Wifredo, y Línea desde Marsella y Liverpool á la Habana con la correspondencia pública y de servicio. Salen de Cádiz el 12 de cada mes para Santa Cruz de Tenerife, Puerto-Rico y Habana. Salen de la Habana el 12 de cada mes para Cádiz ó Vigo en tiempo de cuarentenas, siguiendo después á Marsella ó Liverpool, con las principales escalas intermedias. SERVICIO FIJO SEMANAL DE MARSELLA A CADIZ. Regreso, sale de Cádiz el lunes. Málaga el martes. Almería el miércoles. Cartagena el jueves. Alicante el viernes. Valencia el sábado. Barcelona el domingo. Llega á Cádiz el viernes. Llega á Marsella el miércoles.

Las salidas de los vapores intermedios y las de las líneas de Galicia, Costas de Cantabria y de Inglaterra, se avisarán con la debida anticipación.

PARA PASAJES Y CARGA. acudir á los señores viuda de Nava y compañía, calle de Alcalá, núm. 16.—(L y V.)

DE INTERÉS. MATÉMATICAS Y LENGUAS VIVAS. —EN LA academia de Rodríguez, Jacometrezo, núm. 4, cuarto segundo de la derecha; se prepara en todas las carreras especiales, para el ingreso a todos los colegios y academias militares, el cuerpo de Telégrafos, y se enseñan los idiomas franceses y ingleses. Horas de matrícula, de una hora en la mañana y otra en la tarde.

Se ha repartido la 8.ª entrega, titulada Montebello, polka, que tanta aceptación ha tenido y de la que se han hecho tantos pedidos. Se vende suelta á 5 rs. Sigue abierta la suscripción; trimestre 37 rs. en Madrid, y 68 en provincias, seis del agradecimiento del suscriptor.

Los señores que en Madrid ó desde cualquier pueblo de España quieran adquirir esta interesante publicación (formalmente española), se dirigirán en carta particular a D. Santiago Alonso Valderrama, calle de la Salud, núm. 17, cto. 2º, quien se la remitirá por tomos ó por entregas, según sea del agrado del suscriptor.

El precio de cada entrega con su cubierta, es un real y cuarto mandándola franca de parte del correo.

La primera entrega del segundo tomo, se publicará en la próxima semana.—(D. 13.)

MÚSICA. EPISODIOS DE LA GUERRA DE ITALIA, COLECCIÓN DE PIEZAS DE SALÓN PARA PIANO.

EMILIO PASSUTI. Casimiro Martín, editor, calle del Correo, número 4, frente á Correos.

Los suscriptores de provincias mandarán el importe por medio de una libranza sobre corresponsal ó giro mutuo á favor del editor. (D. 2 t. 12-13.)

VAPORES-CORREOS COMP. CATALANAS REUNIDAS. DE LAS

Vapores de ruedas, Cid Barcino, Baleares y Mercurio.

Vapores de hélice de grandes dimensiones, Berenguer, Almogayar, Ter, Europa, Andalucía, Tajo, Tharsis, Ebro, Pelayo, Duero y Wifredo, y Línea desde Marsella y Liverpool á la Habana con la correspondencia pública y de servicio.

Salen de Cádiz el 12 de cada mes para Santa Cruz de Tenerife, Puerto-Rico y Habana.

Salen de la Habana el 12 de cada mes para Cádiz ó Vigo en tiempo de cuarentenas, siguiendo después á Marsella ó Liverpool, con las principales escalas intermedias.

SEGURO FIJO SEMANAL DE MARSELLA A CADIZ. Regreso, sale de Cádiz el lunes.

Salen de Marsella el jueves.

» Barcelona el domingo.

» Valencia el lunes.

» Alicante el martes.

» Almería el miércoles.

» Málaga el jueves.

» Valencia el viernes.

» Barcelona el sábado.

» Málaga el domingo.

» Valencia el lunes.

» Barcelona el martes.

Llega á Cádiz el miércoles.

Regreso, sale de Cádiz el lunes.

Malaga el martes.

Almería el miércoles.

Cartagena el jueves.

Alicante el viernes.

Valencia el sábado.

Barcelona el domingo.

Llega á Marsella el miércoles.

Las salidas de los vapores intermedios y las de las líneas de Galicia, Costas de Cantabria y de Inglaterra, se avisarán con la debida anticipación.

PARA PASAJES Y CARGA. acudir á los señores viuda de Nava y compañía, calle de Alcalá, núm. 16.—(L y V.)

DE INTERÉS. MATEMÁTICAS Y LENGUAS VIVAS. —EN LA academia de Rodríguez, Jacometrezo, núm. 4, cuarto segundo de la derecha; se prepara en todas las carreras especiales, para el ingreso a todos los colegios y academias militares, el cuerpo de Telégrafos, y se enseñan los idiomas franceses y ingleses. Horas de matrícula, de una hora en la mañana y otra en la tarde.

Se reciben los avisos en la calle de Jacometrezo, número 74, cuarto principal izquierdo. (D. 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, y 21 t.)

PUERTA DEL SOL. LA PLATERIA.

que estaba (antes del derribo) en la calle del Carmen, núm. 4, se halla en la calle de la Cruz, núm. 32, frente al teatro.

En dicho establecimiento se hallará un gran surtidor de bastones para autoridades y otros objetos del mismo arte.

(D. 15, 20, 25 y 30 m.)

EL LIBRO DE LOS CANTARES, COMUESTO POR don Antonio de Trubia, cuarta edición notablemente corregida y aumentada, en un lindo tomo de 400 páginas. Este libro, que en el espacio de cinco años se ha impreso en España cuatro veces con autorización de su autor y tres subrepticiamente; que se ha reimpresso en tres diferentes puntos de América; que en la actualidad se está vertiendo al alemán y al ruso; que acaba de ser objeto en El Mundo Literario de Turín de una serie de brillantes artículos escritos por el eminente publicista Mr. Latour, y que ha obtenido grandes elogios de la prensa de San Petersburgo, Viena y París, se vende á 12 rs. en las librerías de Cuesta, calle de Carreras, número 9; en la de Baily-Baillière, calle del Principio, núm. 11, en la administración de La Correspondencia Autógrafa, y en la Publicidad, pasaje de Matheu, y en casa del autor, calle de Lepe de Vega, núm. 32, cuarto tercero. Se repite á provincias SIN AUMENTO DE PRECIO, mandando su importe al autor ó al administrador de La Correspondencia Autógrafa en seis líneas ó libranza. —(R.)

CIRCO DE PRICE. —A las nueve de la noche. Ejercicios, equestres.

TEATRO DEL CIRCO. —Estraordinario y sorprendente espectáculo, para el domingo, á la noche de la fiesta.

La compañía anglo-americana.

LAS MARAVILLAS. De las Escaleras Montañas.

dará su primera representación ejecutando los célebres artistas que la componen, ejercicios de su profesión, nunca vistos hasta ahora, y con los cuales han logrado que todos los piblicos los califiquen de admirables y sorprendentes. El pormenor de la función se anunciará por carteles.

Nota.—Mañana sábado se venden los billetes con anticipación en la contaduría de teatro del Circo, á las horas de costumbre.

LA LINDA ESMERALDA. —Paseo de Recoletos. Baile desde las siete de la tarde á las doce de la noche.

LA CAMELLIA. —Esta sociedad de baile celebra su reunión de siete á una de la noche.

EL CIRCO. —A las 8 de la noche. Entradas: 1000, 500 y 250.

EL TEATRO. —A las 8 de la noche. Entradas: 1000, 500 y 250.

EL CIRCO. —A las 8 de la noche. Entradas: 1000, 500 y 250.

EL TEATRO. —A las 8 de la noche. Entradas: 1000, 500 y 250.

EL CIRCO. —A las 8 de la noche. Entradas: 1000, 500 y 250.

EL TEATRO. —A las 8 de la noche. Entradas: 1000, 500 y 250.

EL CIRCO. —A las 8 de la noche. Entradas: 1000, 500 y 250.

EL TEATRO. —A las 8 de la noche. Entradas: 1000, 500 y 250.

EL C